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dx
dt
= f(x, t) com x t0( ) = x0

Solução: x t( )

Analítica: rara 

Numérica 



dx
dt
= k x com x t0( ) = x0

Solução: x t( ) = x0 exp k t − t0( )( )

dx
dt
= f t( ) com x t0( ) = x0

Solução: x t( ) = f u( )
t0

t
∫ du+ x0 Integração nem sempre 

Tem solução analítica 



Unicidade da solução: 
•   condição de Lipschitz 
•   derivada parcial finita 

Consequência: 
Uma única trajetória por um único ponto: 
•  Ou as trajétórias não se tocam 
•  Ou as trajetórias são a mesma 
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Reator batelada 

Com: CA t0( ) =CA0

CB t0( ) =CB0

CC t0( ) =CC0

CD t0( ) =CD0





dx
dt
= f(x, t) com x t0( ) = x0

Solução: x t( )

Analítica: raríssima 

Trajetória no espaço Rn  
Visualização difícil 
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Solução geral de um sistema linear não homogêneo diagonalizável: 

dx
dt
=A x+b com x t0( ) = x0

A é diagonalizável: existem P e D  tais que: A = P D P−1

com D =

λ1 0 … 0
0 λ2 0
! " !
0 0 … λn
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y = x+A−1 b

Duas transformações: 

z = P−1 y

dy
dt
=A yOu seja:  y0 = x0 +A

−1 b

dz
dt
=D zOu:  z0 = P

−1 y0

zi t( ) = zi0 exp λ i t − t0( )( )


